



7月1日，英国毕业生工作签证（Graduate Route）将开始正式开放申请。随着开放申请的时间临近，该政策成为留英中国学子和拟赴英留学的中国学子关注的热门话题。

英国毕业生工作签证7月1日开放申请

对留英学子有何影响

本报记者 赵晓霞

可选择留英学习或工作2至3年

在英国毕业生工作签证政策出台前，英国曾推出PSW（Post-Study Work）签证。PSW签证自2008年6月正式引入到T1（积分计分制）下，旨在让拥有本科、硕士等毕业文凭的国际学生在毕业之后，有两年的时间在英找工作或开展商业活动。然而由于各种原因，2012年4月英国政府取消了该项政策。自此以后，关于PSW签证的任何政策变动都会成为留英学子的关注热点。

2019年9月，英国政府宣布推出一项新的签证政策，允许在英留学生毕业后留在英国寻找工作机会。这项新的毕业生工作签证将向包括来自中国在内的所有国际学生开放，这些国际学生必须持有有效学生签证、成功从被认可的英国高等教育机构获得本科及以上学历。

据英国文化教育协会、英国大使馆文化教育处英国教育推广经理周萌介绍，英国毕业生工作签证将于7月1日正式开放申请。中国留学生毕业后可以选择继续留在英国学习或工作2年（本科和研究生毕业生）/3年（博士毕业生）。“同时，英国内政部进一步放松了疫情下毕业生工作签证路径的申请条件。2020年秋季入学的留学生如因疫情无法前往英国，只需在2021年6月21日前抵达英国，而2021年1月或2月入学的学生只需在2021年9月27日前抵达英国，则有资格申请毕业生工作签证路径。”

留英就业难度大吗

英国毕业生工作签证政策的出台，对中国学子来说无疑是一大利好消息。

“原本我是准备申请北美院校的，但留意到英国的新签证政策，就改成申请英国院校。留学毕业后，如果能在国外积累一些工作经验，对将来的职业发展肯定是一大助力。”正在为入读目标伦敦政治经济学院努力的婉莉（化名）说，“我周围的朋友中确实也有和我一样因英国新签证政策而改为申请英国院校的。”

英国高等教育统计局（HESA）今年1月发布的数据显示，在英国中国留学生已超14万，5年间增长了56%。此外，据英国大学招生服务中心（UCAS）数据，申请2021年入学英国本科的中国内地学生人数较去年同期增长了21.46%。

另据启德教育发布的《2021中国留学白皮书》显示，英国连续第三年成为中国留学生的首选意向目的地。就此，相关专家表示，英国课程选择丰富、高等教育阶段学制短以及今年夏季即将开放申请的毕业生工作签证，让英国留学的吸引力增加。

“留学英国确实比较热，但得注意，如果单单是冲着签证新政去，还是得慎重考虑，毕竟新政推出并不等于留学英国就能找到满意的工作，这是两码事。”婉莉说。

日前，在启德教育、前程无忧51 Job、英国国际学生就业力协会联合举行的《2021英国海归就业力调查报告》发布会上，英国国际学生就业力协会相关负

责人表示，在英国就业市场中，国际学生有5大优势：学历优势、语言优势、人脉网络、工作态度和技能。同时，国际学生也有5大短板：高度竞争市场、本土资源有限、缺乏实习经验、预期太高、缺乏职业规划。“因此，国际学生最需要提升的技能包括：了解国内外就业趋势，设定职业目标；不断发展文化意识和技能；想办法获取实习和工作经历；社交和沟通技巧以及人脉资源使用；主动性与积极互动。”该负责人说。

回国找工作容易吗

相较中国学子留英工作，回国发展的情况如何？《2021英国海归就业力调查报告》给出了答案。该报告显示，近八成英国海归在3个月内找到第一份工作。在求职过程中，英国海归最关注的3件事是薪资待遇、发展空间、专业对口，而工作时长是考虑因素最低的选项。

值得注意的是，超过1/5的英国海归有创业计划，主要原因是希望有更多的自主权，还有近一半的人是为了得到更高的收入以及实现自我价值。最受英国海归关注的创业领域为电子商务和互联网、教育和自媒体。

另据前程无忧51 Job的调查数据显示，从国内雇主角度来看，在所有有意向进行海外招聘的雇主中，愿意招聘英国留学生的雇主占比达75.28%。

前程无忧海外招聘总监冯嘉建议海归求职时要多试错，“今年春季招聘季中，我们看到海归在求职过程中，愿意试错的意愿降低了。建议海归还是要抓住毕业前的机会，更多试错，这样可以对自己有更多的了解，以便及时作出调整。”

启德留学英爱项目管理中心总监孙波表示，英国毕业生工作签证的推出，为想留在英国工作的中国留学生提供了更多机会和便利。但是，无论是选择留在英国工作的中国留学生，还是计划回国发展的中国留学生，从确定英国为留学目的国的那一刻起，就要开始为未来的就业做准备，整个申请过程中要有的放矢地结合专业、未来就业市场情况等，科学地规划未来的职业发展，为毕业后顺利就业打下坚实基础。



（本文配图均来自网络）

国家公派出国留学网上签约功能启用

本报电 为进一步优化国家公派出国留学签约流程，简化手续，国家留学基金管理委员会（下称国家留学基金委）4月20日发布信息，即日起启用电子化签约系统。

电子化签约流程为：1.登录国家公派出国留学管理信息平台（以下简称信息平台），选择“电子化签约”，留学人员和保证人分别按系统提示完成签约，签约完毕后提交至国

家留学基金委审核。2.电子化签约审核结果通过信息平台、邮件、短信等多种渠道反馈留学人员和保证人。

线下签约流程为：1.因客观原因无法使用电子化签约的，可在信息平台中选择“线下签约”，填写有关情况说明后，下载、阅读、打印并按要求签署协议。协议签署后须将协议原件、留学人员和保证人身份证正反面（需在一面）复印件

各一份邮寄至国家留学基金委审核。2.留学人员和保证人通过留学人员在信息平台的专用账户查看审核结果。

值得一提的是，协议经国家留学基金委审核通过后生效。国家留学基金委发布的消息称，电子化签约方便快捷，除客观原因外，留学人员和保证人应使用电子化签约。

（刘雪）



电信诈骗套路深 绷紧安全这根弦

薛梓

进入4月以来，教育部平安留学微信公众号发布4期安全通报（截至4月28日），其中，关于电信诈骗的安全问题占近1/3。

电信诈骗花样翻新

梳理这些关于电信诈骗的安全问题可发现，电信诈骗花样翻新，防范诈骗不容忽视。

4月20日，中国驻荷兰大使馆网站发布消息——近两年来，包括荷兰在内的许多国家针对中国公民的电信诈骗案频发，花样不断翻新，高峰期和低谷期交替出现，几乎从未停歇，给部分中国公民造成精神和财产损失。中国驻荷兰大使馆已就此连续发布反诈反诈领事提醒近10篇。

该消息提醒，要防范骗术“更新换代”和诈骗分子“蹭热点”。诈骗分子冒充对象广、行骗手段多，可以是“DHL快递公司”“荷兰移民局”“中国驻荷兰使馆”“荷兰驻华使馆”“国内某公安局”等，也可能告知当事人“有一份重要快递无人签收”“签证出现问题”“护照被盗用”“卷入一起特大国际金融诈骗案”“国内就医信息泄露”“没有及时向使馆上报健康情况”等。

4月13日，中国驻法国大使馆发布消息，提醒中国公民警惕电信诈骗。该消息称，中国驻法国大使馆已通过多平台多次发布安全提醒，警示在法中国公民谨防电信诈骗。令人遗憾的是，近期又有多名在法中国留学生遭遇诈骗，经济损失严重。

提醒中列出了主要诈骗方

式：交友理财类。不法分子通过社交平台与受害人交友、网恋，取得信任后，诱骗受害人在虚假投资平台投资、下注；冒充公职人员类。不法分子冒充中国驻法国大使馆或国内公检法机关，通知接电人因其涉及信用卡诈骗、跨境洗钱等卷入重大刑事案件，已被国内公安机关通缉，并通过社交软件发送伪造的“警官证”“逮捕令”“保密函”等文件，以“帮助证明清白”为诱饵，诱骗威胁其汇款；虚拟绑架类。不法分子以“案情保密”和“维护家人安全”为由，通过恐吓等手段操控受害人暂时外出躲避并切断与亲友的一切联系，进而致电受害人家属，谎称受害人被绑架索要赎金。

防范意识要加强

就如何防范，不少中国驻外使领馆也发布了相关提醒。

中国驻荷兰大使馆4月20日发布的消息提醒，要加强防范意识，谨防陷入骗局。如接到陌生电话通知“包裹被查到违禁物品”“有文件或包裹未领取”“签证或居留失效”“个人信息涉案”“交通事故”“孩子被绑架”“亲人意外身亡”等信息，务必提高警惕，一定要通过其他渠道核实情况后再次行处理；诈骗分子完全有能力利用互联网技术将电话号码伪装成中国驻外使领馆或国内行政、司法等部门号码，切忌被表象迷惑；尤其要防范冒充使馆的诈骗电话；如接到疑似诈骗电话，建议不予置理或拉黑。如

不幸被骗，请立即向荷兰警方及国内公安机关报警。

中国驻法国大使馆4月13日发布的消息提醒，针对有关具体情形，中国驻法国大使馆郑重提醒在法中国公民：只要陌生人让汇钱，就要绷紧安全弦。

首先，中国驻法国大使馆不会以电话方式通知当事人涉及信用卡诈骗、跨境洗钱或其他刑事案件，不会以电话方式要求转账汇款，不会要求接电人回拨任何电话号码与所谓“国际刑警中心”或国内公检法机关等机构进行下一步联系，不会电话通知当事人护照过期、居留卡过期，更不会通知来使馆领取包裹或公文。其次，切勿在电话里向陌生人透露自己的姓名、住址、家庭情况、银行账户等个人信息。如遇陌生人来电要求“不要与家人和朋友联系，以保证他们的安全”，或提出其他不合理的要求，务必保持警惕，切勿上当受骗。再次，树立正确理财观、恋爱观，警惕各类“一夜暴富”的理财陷阱，切勿因为“网上聊得来、懂自己”就盲目向素未谋面的陌生人转账汇款。

值得一提的是，如无法辨别是否为诈骗电话，请及时向中国驻法国使领馆或外交部全球领事保护与服务应急呼叫中心（+86-10-12308）核实。如不幸上当受骗，应及时向法国警方报案，并同时向国内公安机关报警。受害人无法直接向国内公安机关报案的，可通过国内近亲属及时报案，并向国内报案地反电信网络诈骗中心请求帮助（拨打110即可）。



图片来源：网络

延伸阅读

留学生遭遇诈骗后家长应该做什么

王学军

我曾经发过一些防范电信诈骗的案例，在这些案例里，面对几万、甚至上百万人民币的经济损失，有相当大比例的受骗者会背负心理压力，并可能会受到程度不一的心理创伤。

为了修复心理创伤，当然需要寻求专业的咨询帮助，不过除此之外，受害人还迫切需要身边家人朋友的支持。

在遭遇诈骗后，作为家长或朋友，如何帮助受害人进行心理修复，我认为有3步。

第一，在第一时间对受害人进行情绪疏导。这种疏导，需要讲求方式方法，应该尽量淡化经济损失，让受害人更多关注自身的安全和健康，比如说“钱都是小事，人没事就好”等。同时，在与受骗人对话时，要注意多给予支持性反应，同时肯定受害人的情绪。一定要多倾听、多理解，不阻止、不批评受害人，还要帮助受害人发泄负面情绪，并给予其理解和鼓励，提高受骗人应对危机的信心。

第二，帮助受害人重新找回自尊。受害人在被骗后，通常会感到自责、内疚，可能会产生“我怎么这么傻”“我怎么这么容易上当”等消极认知，进而导致自我评价低下等不良反应。此时，可以引导受害人将被骗归于外在的不良因素，把成功走出诈骗归于自我努力等内在因素，帮助受害人修复自尊，这个环节很关键。

等受害人情绪彻底平复后，可以鼓励其直面这场危机事件，总结受骗过程，整理资料，配合当地警方以及中国驻外使领馆。这不仅是对电信诈骗进行打击和预防，也对受害人进行自我修复有着积极作用。

第三，诈骗破坏了受害人的心理安全感，帮助受害人重建各项心理和社会功能，回归正常生活是很必要的。

简而言之，帮助受害人进行心理修复，就是通过鼓励受害人建立积极的应对策略，同时调动社会资源给予受害人支持，帮助受害人找回心理平衡，走出阴霾。

（作者系时分安全创始人、国际安全教育专家）

新闻链接

中国留学生被刺伤：

中国驻卡尔加里总领馆提醒中国公民重视人身安全

据中国驻卡尔加里总领馆网站消息，近日，一名中国留学生在加拿大埃德蒙顿地铁站被歹徒持刀刺伤，警方随后逮捕一名30岁左右的男子。中国驻卡尔加里总领馆26日发布消息，提醒领区中国公民高度重

视人身安全。中国驻卡尔加里总领馆高度重视该案，迅速联系埃市警方并敦促其尽快破案，依法惩治凶手。总领馆还与校方取得联系，请其向受害学生提供必要协助。总领馆将持续关注此案进展。

总领馆表示，目前，领区疫情依然严峻，社会治安形势不容乐观。中国驻卡尔加里总领馆提醒领区中国公民在做好疫情防护的同时，务必高度重视人身安全，提高自我防范意识，尽可能避免晚间单独外出。